

# 崇拜與聖樂

## 第三章：基督教節期

李芝玲博士

### (18) 聖周

聖周是教會節期中最重要的一周，而聖周的高峰是「逾越節三日慶典」(Triduum)——由耶穌與門徒共進最後晚餐，至耶穌的受難、死亡、被埋葬，及至死後第三天復活。在這三天，耶穌經歷人世間最大的痛苦，應驗了祂「憂患之子」的稱號。

耶穌基督是神的兒子，本有神榮耀的形象，卻甘願將自己傾倒，取了奴僕的形象，成為人，因而被藐視、被厭棄、受盡痛苦、常經憂患。祂的憂患是來自祂只遵從神的意思，而拒絕聽從人的擺佈。祂在撒旦的試探下，本可以順從肉體、人性的追求：滿足肚腹的需要，把石頭變為食物、從殿頂跳下來為要證明自己的身份地位，甚至俯伏向撒旦下拜，就可以免受人加諸祂的一切苦頭，並輕易「贏取」世界及隨之而來的榮譽。祂本可以派遣比十二營還多的天使來為祂護航，使祂免被捉拿、鞭打、審問……，但我們的主——憂患之子，卻因遵從父神的旨意而一一承受，為的是「凡事」被試探而受苦，以搭救被試探的人，並在神的事上為我們代求，作慈悲忠信的大祭司。

耶穌在客西馬尼園的禱告，充分表現祂所受的痛苦及內心的掙扎，祂告訴門徒：「我內心非常憂傷，幾乎要死。」祂俯伏在地向神禱告，求神使這苦杯離開祂，然而，祂知道祂必須堅持，為要完成父差祂來世的旨意，承受罪與人性敗壞所帶來的痛苦，並最終為人人嚐了罪的工價。祂順服至死，且死在最羞辱的刑具上，按聖經所說，祂在死後第三天復活，為要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人，使凡信祂的得稱為義，承受神的生命。

這「神聖的三天」改變了人類必死的終局，扭轉了人性黑暗、殘暴、彼此傷害的勢頭，使寬恕、祝福與關愛重臨大地。十字架揭露了人最醜陋的本相；空墳墓卻打開了生命的真諦與方向！願我們在這已成就的奧秘中仰臉，得瞻這三天所帶來的新氣象！